

Ciortesti, prima comună din județ ce va implementa un sistem de returnare a ambalajelor

În timp ce în orașe programul de returnare a ambalajelor cu sigla SGR funcționează eficient, în mediul rural situația este mult mai complicată. Sătenii se confruntă cu refuzul comercianților de a le rambursa garanția de 50 de bani, ceea ce face dificilă recuperarea adaosului plătit la achiziționarea băuturilor. Acest obstacol are un impact vizibil asupra mediului, cu numeroase PET-uri și doze reciclabile abandonate în apropierea satelor. Locuitorii din comunitățile mici sunt nevoiți să investească timp, răbdare și bani în încercarea de a returna ambalajele, fiind adesea respinși de magazinele din zonă.

La Ciortesti Primăria și Consiliul Local au început să facă demersuri pentru a soluționa această problemă.

Astfel Consiliul Local al Comunei Ciortesti, județul Iași, a aprobat în ședința ordinară din 22 august, un parteneriat cu comercianții locali,



având structuri de vânzare cu o suprafață mai mică de 200 mp, pentru organizarea și operarea punctelor de returnare a ambalajelor în cadrul Sistemului de Garanție-Returnare (SGR).

Primăria va semna un acord de parteneriat cu acești comercianți, asigurând respectarea legislației în vigoare. De asemenea, va fi încheiat un con-

tract cadru de prestări servicii între comuna Ciortesti și Returo Sistem Garanție Returnare SA, compania responsabilă de administrarea sistemului.

În cadrul hotărârii nr. 70 din 22 august 2024 s-au alocat fonduri pentru amenajarea punctelor de returnare, principalul punct de colectare fiind stabilit la remiza din strada Prof. Ioan

Bucur, nr. 1. De asemenea, comuna va închiria echipamentele necesare pentru funcționarea sistemului de returnare a ambalajelor prin partenerul Grenke Reting România.

Se vor achiziționa 3 aparate automate de colectare ce vor fi amplasate la Grădinița Șerbești, la Căminul cultural Coropcenii și la sediul Primăriei Vechi din Ciortesti.

„Implementarea acestui sistem reprezintă un pas important pentru comuna Ciortesti în ceea ce privește gestionarea deșeurilor și protejarea mediului. Ca primar sunt responsabilă să rezolv problemele comunității de la cele mai mici la cele mai mari. Consider că sistemul de reciclare a ambalajelor din comuna noastră va fi un pas spre normalitate. Mulțumesc Consiliului Local ce a susținut acest proiect de hotărâre pentru binele comunității”, a declarat Primarul comunei Ciortesti, Alina Apostol.

Costumul Popular Tradițional din Ciortesti, prezentat la Festivalul Regional de Folclor „Colinele Ciortestilor”

La inițiativa primăriei comunei Ciortesti, seniorii locali, împreună cu familiile și cu suportul specialiștilor de la Complexul Muzeal Moldova, au reușit să reconstituie și să creeze un costum popular tradițional reprezentativ pentru comunitate.

După peste un an de muncă și implicare, acest costum a fost prezentat la Festivalul Regional de Folclor „Colinele Ciortestilor”, ediția a III-a, desfășurat în perioada 24-25 august.

Una dintre cele mai frumoase expresii ale acestor tradiții este cămașa tradițională cusută în cruciulițe și încheiată cu spini simpli și brezărău.



Aceasta reflectă nu doar măiestria artizanală a localnicilor, ci și legătura profundă cu rădăcinile, credințele și natura.

Cămașa, ornată cu motive tradiționale de struguri, este realizată folosind tehnici vechi de țesut, iar fustele, țesute la războaiele de țesut păstrate de mai bine de un secol, sunt în culorile negru și verde, simbolizând pământul și renașterea. Culoarea verde a fost aleasă pentru a simboliza credința ortodoxă, fiind asociată cu Învierea Domnului și renașterea naturii. Crucea aurie amintește de crucea bisericii, iar culoarea roșie reprezintă sângele lui Hristos. Râul negru, un element distinctiv al cămășii, evocă arătura de toamnă, completând astfel un tablou al tuturor anotimpurilor.

Modelul de struguri cusut pe cămașa este specific comunei, renumită pentru viile sale, iar fustele, țesute în culorile negru și verde, reprezintă pământul și renașterea. Aceste fuste, inspirate din tradițiile vechi și aprobate de veteranele țesătoare din sat, poartă simbolul



păsărilor cerului, întruchipând zborul și bunăstarea.

Costumul poartă amprenta meșteșugarilor locali care au lucrat cu dăruire pentru a păstra tradițiile comunei. Printre cei care au contribuit la crearea acestui costum se numără: Nicoleta Bărlădeanu, Sorina Olăeriu, Maria Spătaru, Niculina Vieru, Emilia

Pintilie, Rodica Pintilie, Maria Rusu, Prepeleac Valeria, Doina Dudău, Lenuța Alexandru, Tinca Anastasie, Alina Anastasie, Rodica Manciu și Lucica Iftene. Eforturile lor au dus la nașterea unui costum care nu doar păstrează vie identitatea comunității, ci o și transmite din generație în generație.

La Ciortestii, două

A treia ediție a Festivalului Regional de Folclor



La sfârșitul verii, în zilele de 24 și 25 august comunitatea din Ciortestii a îmbrăcat straie de sărbătoare și s-a adunat în piața Coropcenii pentru a sărbători, în al treilea an consecutiv, cu mic cu mare Ziua Comunei Ciortestii în cadrul **Festivalului Regional de Folclor „Colinele Ciortestilor” – ediția a III-a, anul 2024.**

Pe parcursul celor două zile de sărbătoare, pe scena amplasată strategic la răscruce de drumuri, în piața din satul Coropcenii au urcat atât artiști locali cât și invitați din comune și județe învecinate.

Ca în fiecare an, evenimentul a debutat cu un moment festiv în care elevii cu rezultate bune la învățătură ai comunei au fost premiați și de autoritățile locale.

Elevii care fac cinste comunității și care au fost premiați în cadrul evenimentului sunt: de la Școala Gimnazială **Ciortestii**: Magda Dragoș- Gabriela, A V-A media 9,76 Mățilă Elisa-Gabriela, A V-A - 9,59, Mihăiuc Alexandru-Denisa, A VI-A - 9,83, Mihoci Sergiu - Iulian, a VIII-a - 9,67, Zaharia Dumitru - Florin, a VIII-a -9,74; de la structura **Coropcenii**: Dumitriu Irina Gabriela, aV-a - 9,94, Nechita Camelia Ionela, a VI-a -9,56, Roșu Crina Denisa, a VI-a -9,56, Stan Sonia Alessandra, a VI-a- 9,61, Șerban Mariana, a VI-a 9,78, Șerban Nicoleta aVI-a - 9,56, Scăfariu Maria, a VII-a - 9,65, Suculiuc Andrei Theodor, a VII-a -9,50, Bența - Corciovă Maria, a VIII-a -9,74, Chifan Ioana - Maria, a VIII-a -9,68, Horhotă Alexandra Georgiana, a VIII-a - 9,79 și Șerban David-Ștefănel, aVIII-a - 9,58. Iar de la structura

școlară **Șerbești**: Năstase Ana-Maria, a VI-a - 9,89 și Rumeș David- Nicholas, a VI-a cu media generală 9,94.

După momentul celor mici, dar mari în devenire, a sosit clipa seniorilor din comunitate care au împlinit în anul 2024 jumătate de secol de căsătorie. Cele 13 familii din comunitatea ciortesteană care și-au unit destinele în anul 1974, iar anul acesta împlinesc 50 de ani de conviețuire sunt: Salavastru Gheorghe și Ivanoaie Veronica, Duluta Valeriu și Flondor Crisana, Brasoveanu Traian și Huhulea Mariana, Vulpescu Costache și Stroescu Maria, Isache Gheorghe și Scăfariu Anghelina, Morarasu Vasile și Turculet Iustina, Bucsa Ion și Artene Veta, Chifan Lica și Ignat Maria, Andrusca Relu și Fulga Dorina, Irimia Gica și Radautanu Maria, Duluta Neculai și Raileanu Virginia, Buzuliuc Costica și Ciobanu Lucretia, Hilitanu Ion și Sipoteanu Valentina.

Al treilea moment festiv cu o însemnătate culturală profundă pentru cultura locală a fost prezentarea costumului popular atencios cu motive tradiționale locale în prezența doamnelor etnografe Eva Giosanu și Carmen Marianu de la centrul Muzeal Iași.

Programul celor două zile de festival a fost prezentat de interpreta de muzică popular Beatrice Duca.

Momentele artistice din prima zi de festival au fost asigurate de: „Fanfara de copii Ciortestii-Dolhești”, Maria Verdeș Dance School, Corul de copii Bârnova, Iași, Ansamblul folcloric „Moldovenii din



zile de sărbătoare:

„Colinele Ciorteștilor” a avut loc pe 24-25 august

CETATE” Moșna, Ansamblul folcloric „Frunza Nucului” – Bălțați, Grupul Vocal Folcloric Cetinioară din Scobinți, Ansamblul Folcloric „Flori de Sânziene” Scânteia, Cezara Chiroșcă, Florin Ursu, Maria Tucan, Petronela Popa, David Ionut Simion și de îndrăgitul interpret de muzică populară Dan Doboș după care a urmat un program disco în aer liber.

Programul artistic al celei de-a doua zi de festival a fost deschis de Ansamblul de Dansuri al Comunei Țuțora, apoi Ansamblul Folcloric „Borosoaia” Plugari, Ansamblul Folcloric „SÂRBA-N CIOBĂNAȘ” Coarnele Caprei, Ansamblul „Lunca Moldovei” Neamț, Ansamblul Artistic Profesionist „Constantin Arvinte” al Consiliului Județean Iași, Grupul „Prietenii Sfântului Nectarie” Văleni, Bianca Scafariu, Cristinel Iordachioaia, Biatrice Duca și Eveline Iekel – RAT.

Cele două zile de sărbătoare s-au încheiat cu un spectaculos foc de artificii.

Pe parcursul evenimentului participanții au putut achiziționa produse locale, suveniruri și răcoritoare de la comercianții amplasați în zona special amenajată.

La eveniment au luat parte doamna inspector general Luciana Antoci, reprezentând Inspectoratul Școlar Județean Iași, vicepreședintele Marius Dangă din partea Consiliului Județean Iași și domnul subprefect Costel Dolachi din partea prefecturii și senatorul Liviu Brătescu.

„La invitația doamnei Primar Alina Apostol, am revenit în comunitatea din

Ciortești pentru a participa la evenimentele prilejuite de Festivalul Regional de Folclor «Colinele Ciorteștilor».

În acest context, am asistat, cu bucurie, la premierea celor mai buni elevi din școlile comunei, care au absolvit anul școlar 2023-2024 cu medii peste 9.50, validând astfel, prin rezultatele remarcabile, efortul lor și al dascălilor care i-au modelat.

Apreciez preocuparea autorităților publice locale pentru conservarea și promovarea elementelor de identitate specifice: costumele populare, tradițiile și obiceiurile locului, meșteșugurile din zona Ciortești, într-o manifestare care a reunit întreaga comunitate în spiritul aceluiași valori și principii de viață. O felicit pe doamna primar pentru organizarea acestei minunate sărbători locale” a declarat Luciana Antoci, inspector școlar general ISJ Iași.

„Mulțumesc tuturor celor implicați în dezvoltarea comunității noastre, doamnelor care au țesut acest frumos costum popular, elevilor care s-au străduit să ne facă mândri de rezultatele lor, seniorilor comunității care sunt un exemplu de înțelepciune pentru noi, artiștilor care cu mic cu mare vin să ne încânte sufletele cu momentele lor speciale, sponsorilor care ne-au fost alături, invitaților și tuturor celor care au făcut posibile aceste două zile de bucurie împreună în comunitatea noastră.” a transmis primarul comunei Ciortești, Alina Apostol.



Hotărâri ale Consiliului Local Ciortestii din luna august 2024

Reunit în ședința extraordinară de lucru în ziua de 09 august 2024, ora 09:00, la sediul nou al Primăriei Ciortestii, județul Iași, cu participarea fizică a consilierilor locali, sau prin mijloace electronice, cu respectarea prevederilor art.33 alin.1 din Anexa nr.1 la HCL Ciortestii nr.82/26.11.2020 privind aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare al Consiliului local al comunei Ciortestii, coroborat cu art.137 alin.1 din Ordonanța de Urgență nr.57 din 03 iulie 2019, privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare, Consiliul Local Ciortestii a aprobat următoarele normative locale:

1. Aprobarea procesului verbal al ședinței anterioare din data de 26 iulie 2024.
2. Proiect de hotărâre privind acordarea unor premii familiilor care aniversează 50 de ani de căsătorie neîntreruptă având domiciliul stabil în comuna Ciortestii și elevilor cu rezultate deosebite în anul școlar 2023-2024
3. Proiect de hotărâre privind alocarea sumelor necesare pentru organizarea Festivalului Regional de Folclor „Colinele Ciortestilor” – Ediția a - III- a
4. Proiect de hotărâre privind aprobarea indicatorilor tehnico-economice ai obiectivului de investiții „Reabilitarea drumurilor afectate de pagubele produse în urma



fenomenelor hidrometeorologice periculoase în perioada 03.06.2019-11.06.2019”.

Reunit în ședința ordinară de lucru în ziua de 22 august 2024, ora 09:00, la sediul nou al Primăriei Ciortestii, județul Iași, cu participarea fizică a consilierilor locali, sau prin mijloace electronice, cu respectarea prevederilor art.33 alin.1 din Anexa nr.1 la HCL Ciortestii nr.82/26.11.2020 privind aprobarea Regulamentului de organizare și

funcționare al Consiliului local al comunei Ciortestii, coroborat cu art.137 alin.1 din Ordonanța de Urgență nr.57 din 03 iulie 2019, privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare, Consiliul Local Ciortestii a aprobat următoarele normative locale:

1. Aprobarea procesului verbal al ședinței anterioare din data de 09 august 2024
2. Prezentarea raportului de activitate desfășurată de asistenții personali

ai persoanelor cu handicap grav pe semestrul I 2024

3. Proiect de hotărâre privind rectificarea bugetului local etapa august 2024
4. Proiect de hotărâre privind declararea stării de insolvență a debitorilor persoane fizice, scoaterea din evidența fiscală a acestora și trecerea într-o evidență separată
5. Proiect de hotărâre privind aprobarea organizării și operării punctelor de returnare a ambalajelor SGR în vederea punerii în aplicare a prevederilor Hotărârii de Guvern nr.1074/2021.

Mulțumiri

Primăria Comunei Ciortestii și Consiliul Local aduc mulțumiri sponsorilor celei de-a III-a Ediții a Festivalului Regional de Folclor Colinele Ciortestilor:

S.C. Danlin XXL – mulțumiri domnului director Dan Oancea

Laboratoarelor RECU-MEDIS – mulțumiri domnului director VIOREL BLĂJUȚ

Cramelor DOMENIILE AVEREȘTI - mulțumiri domnului director Constantin Duluțe

Centrului Muzeal Iași, S.C. DIPLOCARE SRL, S.C. TELECHI SRL, S.C. TEXTOR S.R.L. (care au produs brăurile costumului popular), Cofetăriei BLANCA și Brutăriei AISA BREAD.

Comunicat de presă APIA

Având în vedere informațiile eronate lansate în spațiul public prin care se induce ideea că „fermierii riscă să piardă subvențiile de la APIA fiindcă nu știu să folosească internetul și nu dețin telefoane performante”, Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură face precizări cu privire la acțiunea de monitoring la care se face referire în articolele apărute, astfel:

Începând cu anul de cerere 2023, APIA are obligația să instituie un sistem de monitorizare (checks by monitoring) a suprafețelor așa cum prevede Regulamentul de punere în aplicare nr. 1173/2022 de stabilire a normelor de aplicare ale Regulamentului (UE) nr. 2116/2021 al Parlamentului European și al Consiliului, în ceea ce privește sistemul integrat de administrare și control din cadrul noii Politici Agricole Comune (2023-2027).

Gestionarea cererilor de plată aferente Campaniei 2024, în vederea acordării plăților directe cât și a plăților pentru măsurile de dezvoltare rurală în cadrul noii Politici Agricole Comune, presupune respectarea Regulamentelor care stau la baza punerii în aplicare a Sistemului Integrat și include întregul



flux de lucru, începând cu primirea cererilor, procesarea lor, prelucrarea datelor, realizarea de controale prin monitorizare, controalele administrative și pe teren, până la efectuarea plăților, atât în avans cât și a plăților regulate.

În ce privește instituirea controlului prin monitorizare, Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură are trei obiective principale:

1. Detectarea din timp a condițiilor de eligibilitate neîndeplinite aferente cererilor de sprijin;
2. Informarea fermierilor de condițiile de eligibilitate neîndeplinite, de

prezența unor suprafețe neeligibile, de folosirea neeligibilă a terenului sau modificarea categoriei de folosință agricolă;

3. **Posibilitatea modificării de către fermieri a cererilor de sprijin în vederea prevenirii și nu a aplicării de sancțiuni.**

Astfel, se clarifică neconformitățile identificate, cum ar fi prezența unei/unor alte culturi, prezența unor suprafețe neeligibile, modificarea categoriei suprafeței agricole, prezența unei utilizări neeligibile a terenurilor etc.

Ținând cont de articolul 7 din Regulamentul 1173/2022, în conformitate cu prevederile art. 11 din Ordinul nr. 125/2024, cererile de ajutor pot fi modificate sau retrase total sau parțial, fără penalități, de către fermieri, în cazul intervențiilor care fac obiectul sistemului de monitorizare a suprafețelor, până la data de 20 septembrie 2024.

Prin acțiunile de clarificare, APIA dorește eliminarea tuturor discrepanțelor/ neconformităților până la finalul perioadei de control, respectiv 11 octombrie 2024, astfel încât la data de 15 octombrie 2024 să poată face plățile în avans așteptate de toți fermierii, fără a exista nicio suspiciune de fraudare a fondurilor europene.